

# 美涉钓鱼岛预算法案意在声东击西

□ 中国现代国际关系研究院美国研究所 李峥

共有7条：一是东海是亚洲公海领域中最重要的一部分，包括使整个亚太地区国家受益的重要海上往来及商业渠道。二是和平解决东海争端及纠纷，需要各方克制，遵守国际法规，以创新及持续性的方式解决这一问题。三是美国政府不会在钓鱼岛问题上选边站，美国承认日本拥有对钓鱼岛的行政管辖权。四是任何第三方的单边行动，都不会影响美国承认日本对钓鱼岛的行政管辖权。五是美国作为一个太平洋国家，在东海地区保持和平与稳定，尊重国际法，航行自由和不受阻碍的合法贸易方面拥有国家利益。六是美国反对任何一方使用威胁或武力手段解决东海争端，支持以合作的方式解决领土争端。最后一条为美国重申《美日安保条约》第五条规定的美对日本的安全承诺；同时呼吁美国向中国台湾地区出售先进的F-16C/D或类似机型战机。法案中前两条是美一贯冠冕堂皇的说法，后三条说明美将继续驻军亚太

及介入钓鱼岛可能发生的武装冲突。而中间的第三、第四条才是法案内容的关键，意味着美挂在嘴边的“在主权争议问题上不持立场”的谎言被彻底拆穿了，这也是日本右翼一直梦寐以求的“终极保证”。

长期以来，美国会不断推出涉及钓鱼岛问题的声明、听证会或提案，意图混淆视听，借反华、挺日收买选区内的保守派及日裔选民。然而，此次将涉钓鱼岛内容塞入《国防授权法》，性质又有所不同。作为全年最重要的三个预算法案之一，《国防授权法》地位崇高，也常成为反华鹰派借此影响对华政策的重要“抓手”。例如，2011年，美反华议员即在《国防授权法》中加入阻止中美航天交流的“沃尔夫条款”，对中美高科技交流产生长期恶劣影响。未来一年内，难保此次“钓鱼岛条款”不再惹事端。

虽然奥巴马在签署法案时声称他“不完全同意”法案全部内容，但美政府却自始至终未

与国会协商将部分言辞进行“外交处理”，可见在钓鱼岛问题上，美政府与国会的距离远没有两者在财政悬崖问题上的距离大。甚至可以说，此次美国会是帮助政府当了一回“出头鸟”。除去涉钓鱼岛问题外，《国防授权法》的另一内容也值得关注，即美希望“盟友”多作贡献，分担美军开支压力。将此与涉钓鱼岛内容联系在一起，再加上自民党上台和美对重返亚太进行“再调整”的大背景，即可看出此法案的“一箭三雕”之意。

一方面，美要当日本右翼的拉拉队，进一步拉近美日关系，争取在TPP、G20等问题上对美支持。另一方面，美希望日本、台湾等富有盟友能多尽力，购买美国军火，帮美吸收国防预算缩减带来的剩余产能。最后一方面，美希望把钓鱼岛再回锅炒一把，再多加点火候，吸引中国的注意力，好悄然布局其在亚太其他地区的“新棋局”。

## ■追踪报道

### 在韩失踪游客来自陕西

陕西省旅游局称姓名资料可能造假

本报讯 据中新网等消息，中国赴韩旅游团集体失踪的19名游客是陕西人，他们出生日期从1990年以后到1960年以后均有涉及，陕西省政府已经召集公安、外事、旅游等多部门负责人协调处理此事。

1月5日，陕西省旅游局办公室一位姓尹的副主任告诉记者，由于19人并未在陕西报名组团，所以当地没有相关信息资料，无法认定为其具体籍贯。目前该局监督管理处正在联系辽宁省旅游部门进行相关工作，陕西省旅游局只从辽宁方面得到了19名失踪游客的姓名、出生年月和护照号码，从名单上看，失踪的19名游客出生日期从1990年以后到1960年以后均有涉及。目前，还不能确定这批游客是否跟陕西的旅游旅行社有什么关系。此外，涉及人员的姓名等资料有可能造假。

## 美国新墨西哥州前州长 理查森盼访朝“积极”

称访问属“私人、人道主义”性质

新华社专电 美国新墨西哥州前州长比尔·理查森4日说，他打算与谷歌公司董事会执行主席埃里克·施密特实地评估朝鲜的变化，期待一次“积极”的访问。

接受美国哥伦比亚广播公司《今晨》栏目采访时，理查森说，访问属“私人、人道主义”性质，“我们不代表美国政府”。他没有提及具体行程。

就美国国务院3日称访朝“不合时宜”，理查森说，美国国不用那么紧张，而且他和施密特原定上月启程，已经应国务院要求推迟，缘由是韩国同月举行总统选举。

谈及施密特将成为首名造访朝鲜的谷歌高级管理人员，理查森说：“这不是一次谷歌访问。我对外交政策感兴趣，是我的朋友。我觉得，有埃里克·施密特和我们一行人中其他一些成员在，访问的视角更宽广。这一点意义、看看访问会带来什么。我认为访问将是积极的。”他说。

谈及是否可能“领回”遭朝方扣留的韩国裔美国公民裴俊浩，理查森在《今晨》节目中说，已经联系裴俊浩的家人，他的儿子希望争取父亲获释。

## 多数以色列人

### 支持巴勒斯坦建国

新华社专电 一项民意调查显示，多数以色列人支持巴勒斯坦建国，但对以巴和平前景不抱乐观态度。

《今日以色列》报4日发布民调结果，显示超过800名调查对象中，将近54%支持巴勒斯坦建国，38%反对，其余人不表态。

超过54%的调查对象认为，以色列不可能与巴勒斯坦达成和平协议；55%的人认为，巴勒斯坦民族权力机构主席哈立德·阿巴斯不是“和平方丈”。

这份民调误差率为正负3.4个百分点。就以以色列是否应该在巴勒斯坦约旦河西岸地区扩建犹太人定居点，43.4%的调查对象支持，43.5%主张冻结定居点建设。

## 埃及查获一批

### 走私美制导弹

新华社专电 埃及安全部门官员4日说，埃及安全部队在西奈半岛查获一批美制反坦克和对空导弹。这些导弹原本走私运往加沙地带。

多名不愿公开姓名的官员告诉法新社记者，安全部队收到线报，找到导弹藏匿地点，查获6枚导弹。他们没有提供更多细节。

西奈半岛与加沙地带和以色列交界。以方指认，西南半岛与加沙地带之间有数以千计条地道，加沙武装人员用这些地道走私武器等。

掌控加沙地带的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)说，他们会继续获取更多武器，用以对付以色列。加沙武装人员先前承认，收到伊朗提供的导弹。法新社报道，他们据信还从利比亚走私大量武器。

## 意一滑雪场发生意外事故

造成8人伤亡

据新华社米兰1月4日电 意大利北部特伦蒂诺-上阿迪杰大区切尔米斯滑雪场4日晚间10时左右在海拔2000米的雪道上发生雪地摩托倾覆事故，造成6人死亡、2人重伤。

据当地媒体报道，事故受害者均为来自意大利滑雪度假的东欧游客。当天他们在切尔米斯山危险等级最高的雪道上驾驶租来的雪地摩托。雪地摩托失控后连人带车摔出雪道，跌入雪道旁深达百米的谷地。事故直接原因仍有待进一步确认。

由山地救援、消防部队及卫生急救等多方组成的100多人救援队伍，在较短时间内即赶赴现场，找到了全部8名事故受害者，遇难者为4男2女，两名重伤员已经通过直升机被送往附近医院抢救。

## 美阿拉斯加州南部海域

### 发生7.5级地震

尚无人员伤亡报告

据新华社华盛顿1月5日电 据美国地质勘探局地震信息网消息，格林尼治时间5日上午美国阿拉斯加州南部海域发生7.5级地震，目前尚无人员伤亡和财产损失报告。

太平洋海啸预警中心说，这次地震没有引发大规模海啸的危险，但已针对靠近震中的阿拉斯加沿岸地区发出了海啸预警。

此前，美国地质勘探局地震信息网消息说，这次地震震级为7.7级。



1月3日，美国总统奥巴马签署总额高达6330亿美元的《2013财年国防授权法》，其中包含售台F-16C/D战斗机及《美日安保条约》适用于钓鱼岛问题等涉华内容。在美定调重返亚太、日自民党右翼上台执政之际，美在重要法案内加入钓鱼岛敏感内容，可谓是向危险方向再进一步。

《2013财年国防授权法》中的涉钓鱼岛内容

## 美新财年国防授权法案 涉华出口管制问题

商务部表示严重关切

新华社北京1月5日电 商务部新闻发言人沈丹阳5日就美国新财年国防授权法案中涉华出口管制问题发表了谈话。他表示，中方注意到这一法案放宽了卫星及相关物项出口管制，但对中国仍保持严控，中方对此表示严重关切。

沈丹阳指出，美方曾表示出口管制体系改革将使中国受益，并曾承诺努力促进高技术产品对华民用出口，但实际上不仅始终将中国排除在出口管制改革受益方之外，而且还采取措施继续限制中美在民用卫星领域的合作，中方对此深感失望与不满。

沈丹阳表示，中方希望，美方能切实履行承诺，改变对华歧视性做法。在美出口管制改革过程中，重视并解决中方重点关切，实质性放宽对华出口管制。这将有利于扩大中美双边贸易，促进两国贸易平衡，符合双方共同利益。

美国总统奥巴马1月3日签署了2013财年度国防授权法案，法案放宽了卫星及相关物项出口管制，但不禁止对中国出口、再出口或转移，而且也不允许在中国发射。



## 平壤举行群众大会

### 贯彻金正恩新年致辞纲领性任务

朝中社1月5日提供的照片显示，平壤市民在金日成广场举行群众大会，发誓彻底贯彻金正恩在新年致辞中提出的纲领性任务。

朝鲜最高领导人金正恩1日发表新年致辞表示，经济强国建设是社会主义强国建设中最重要的课题。 □新华社发



▲这张委内瑞拉总统府提供的照片显示，委内瑞拉副总统马杜罗1月4日接受电视采访时讲话。

## 委内瑞拉副总统马杜罗称

### 查韦斯无论是否宣誓 仍将履行总统职责

马杜罗4日接受电视采访时表示，无论1月10日能否出席在国会举行的宣誓就职仪式，查韦斯仍将继续履行总统职责，就职仪式只是一种“形式”。 □新华社发

## 轮奸案死者男友忆噩梦

# 女友被扔路边无人相助

印度轮奸案死者的男友4日亮相电视台，首次详细讲述他和女友的遭遇。他说，凶手在涉案车辆上施加暴力两个半小时，然后把他们扔到路边；随后几十分钟，两名受害人赤身裸体，不断求救，却没有一名路人伸出援手；警方抵达现场，所做第一件事不是救援，而是用半个小时争论案件属于哪个片区管辖。

### “禽兽不如”

印度语电视台Zee当天播出对这名男子的专访。因案件敏感，当局和电视台没有提供男子的姓名。整个采访过程中，他坐在轮椅中，右腿因为在暴力袭击中受伤而绑着绷带。

这名男子回忆，16日晚，他和女友在一家商场看完《少年派的奇幻漂流》，因为赶时间回家，上了一辆私营公交车，车上已有其他6人。

上车后，那些人以言语及动作猥亵他的女友。

“我和其中3人打起来，狠狠打了他们，另外两人用铁棍打我”，他说，女友试图打电话报警，那些人抢走手机，把她强行拖到车后，加以强奸。两名受害人大叫，希望车外人发现；嫌疑人熄灭车内灯光。

“太残忍，以至于我说不出口……禽兽都不会这么做。”他说。

这名男性受害人后来听到那些人中有人说，女孩死了……他和女友才被扔到路边。那时，距离两人上车两个半小时。

### 路人漠然

让这名男子寒心的是，他和女友赤身裸体待在路边将近一个小时，没有一名路人给予帮助。

“我朋友伤势严重，大量出血，”他说，“一些人在一旁围观，(看到)汽车、摩托车和自行车减

速，看看裸体的我们，又加速离开，我不断招手呼救，那些停下来的人只是盯着我们，谈论着发生了什么，不做什么事。”

男子晚些时候接受法新社电话采访时补充，一名路人首先发现他们，“却甚至没有给我的朋友一件衣服(遮盖)，我们只能等待警察救我们”。

美联社报道，在印度，多数人倾向于把警察视为“骚扰者”而非“保护者”，案发后不大愿意报警。一旦成为目击者，他们可能被警方拖入一场旷日持久的调查。

### 警方“官僚”

三辆警车抵达，这名男子的噩梦却没有结束。

他说，他请求提供衣服，但警察们一直争论该把他们带到哪里，案件属于哪个片区管辖。

“警察没有让我们上车，其中一人撕了一块布，让我遮盖我的朋友，我也有伤，自己把她抬上车，”他说，“警察没有把我们送到最近的私立医院，而去另一家公立医院。如果不是深夜，交通顺畅，我朋友可能那天就死了。”

到医院后，女友接受救治，却没有理他，带着伤，赤身裸体地长时间坐在走廊里。

“警方把我当做一件物品看待……希望我协助调查，却没有给予适当治疗，没有人看到我受到的伤害，”他说，凶案发生4天内，他一直躺在警察局一个担架上，协助调查。

记者问及当事警察局局长是否应该辞职，这名男子说：“我没有要求他们辞职，但如果意识到自己没有履行职责，他们应该自行辞职。”

印度内政部长苏希尔·库马尔·欣德4日说，针对女性群体的犯罪呈上升趋势，政府有责任施以“铁拳”，加以遏制。他呼吁改革司法体系和警察体系加快侦办类似案件的效率。

(新华社供本报特稿)

## 印度“黑公交轮奸案”所激民愤超越国界

# 抗议示威蔓延至南亚多国



印度“黑公交轮奸案”在多个南亚国家激起抗议示威。

□中国日报供稿

有分析称北约此举事实上是在向叙利亚政府施压

美国驻土耳其大使馆4日在安卡拉发表声明说，首批美国军人已抵达土耳其南部阿达纳省因吉利克基地，开始为在土耳其与叙利亚接壤的地区部署“爱国者”导弹防御系统作准备，一同运抵该基地的还有部分导弹设备。

声明还说，约400名美国军人将在最近几天内分批抵达土耳其，导弹防御系统则会在未来几周内部署完毕并开始运作。

随着叙利亚冲突不断升级，叙政府军和反对派在叙土边境地区的战争也愈发激烈，双方交战中发射的炮弹则频频射入土耳其境内。去

年11月，土耳其以安全为由向北约提出在其境内部署导弹防御系统的要求。12月4日，北约外长会议正式批准成员国土耳其的请求，决定在土耳其与叙利亚接壤的边境地区部署“爱国者”反导系统，以防范可能来自叙利亚的导弹袭击。

根据此前的报道，北约计划于2013年1月底前在土叙边境地区部署6套“爱国者”导弹防御系统，美国、德国和荷兰各“分摊”两套。德国去年12月6日批准在土耳其边境地区部署“爱国者”反导系统，并计划派约400名军人参与部署。

虽然美国一再强调部署导弹是出于防御目的，但是有分析称北约此举事实上是在向叙利亚政府施压，甚至可能是在为军事打击叙利亚作准备。2003年伊拉克战争前，美国也在因吉利克基地部署了3套“爱国者”反导系统，加强空中安全措施。

此外，还有分析人士称，除了“逼宫”叙利亚总统巴沙尔·阿萨德，美国还想像在土叙边境部署导弹的机会进一步构筑自己在中东地区的导弹防御系统。

(综合新华社·中国日报消息)

# 美军开始在土叙边境部署导弹



首批美军于4日抵达土耳其。